

岁月记得每份暖  
□马亚伟

时光匆匆,2019年过去了。  
年初的时候,儿子来到了我的世界里。听到他响亮的哭声,我的眼泪涌了出来。新年到了,新春来了,一切都是新的,我给儿子取了小名“新新”,希望带给我全新的世界。看着儿子稚嫩的小脸,我忽然想,要像那些写育儿日记的妈妈一样,记录下儿子成长的每个瞬间,把所有的温暖和幸福用文字定格。可是,每天忙忙碌碌,我很少有时间写下关于儿子的日记,只是用手机记录了一些片段。  
一年来,我写下了无数文字,属于儿子的却不多。尽管如此,我依旧能够每天真切地感受着儿子带给我的巨大幸福。虽然没有用文字记录,但儿子成长的点点滴滴我都深深记得。未曾刻意记下,但岁月记得每份暖。每个日子里的温情暖意,都镶嵌在页眉之上,灼灼闪亮。  
人到中年,愈发体会到家庭对人生的意义。我想,每个人最终的归宿都是家庭,我们的人生就是围绕家画的一个圆,最终又回到了原点。家,是爱,是暖,是希望。因为儿子的到来,我体验到了更多的爱和温暖。  
我把父母从老家接到城里帮我带儿子。我自15岁在外上学后,多年没能跟父母一起住。这些年里,我每年只不过去看望父母几天,来去匆匆。我也曾计算过,此生陪父母的时间加在一起只是那个可怜的两位数,让我心里一紧,忽然生出人生无奈的悲凉来。儿子到来,父母也来到我身边,让我体验到了大家庭相聚一堂的温暖。  
每天,我们在儿子的哭声或笑声中醒来。三室两厅的房子里,一家人开始忙碌。都说隔辈亲,父母对我儿子的爱,超乎我的想象。他们带孩子,虽然累,却觉得是天伦之乐。父亲和母亲总想每时每刻都逗儿子笑,两位老人想方设法哄儿子,家里每天都有那么多笑声。儿子渐渐长大,一天天懂事。儿子七个月大,嘴巴里开始无意识地嘟囔“爸爸妈妈”。父母觉得儿子真是天才,这么小就会叫爸爸妈妈了,他们逢人就要炫耀一番。看着天真可爱的父母和天真可爱的儿子,我的幸福感满满的。  
父母在老家生活时,身体时不时出点小毛病,今年他们的身体格外好。人老了怕孤单,而他们跟我一起生活,心情好,身体自然也就好了。儿子满月、百日、半岁的时候,我带着家人去影楼拍照。我们拍的全家福,每个人的脸上都笑意融融。  
天暖的时候,我还带一家人出去玩。孩子小,不能去远方,我们就在附近走走。走出家门,看看风景,看看行人,听听故事,丰富生活,对一家人来说都是一种幸福体验。有时候,我们还会一起去饭店吃饭,或者去看场电影,无论做什么,都是一家人在一起,其乐融融,这是我以前从未想过的温暖。儿子的到来,弥补了我不能长时间陪父母的遗憾。  
这一年,和谐的生活,让我感受到前所未有的幸福。一年过去了,所有的记忆都成了故事。岁月记得每份暖,但留温情在心间。

恋曲2020  
□陈奔

2020年,爱你!爱你!  
我翻完从前的日记  
每页都是你的影子  
那年的花开,弦上的旋律  
湖边的草地,泥泞的秋雨  
甚至你的离去,我的凄迷  
都已镌刻成了青春的歌曲  
在回忆里来回地唱  
唱着我们曾经相遇

2020年,爱你!爱你!  
你有一种独特的气质  
在我眼里这就是美丽  
像湖水,像森林,像月光  
荡漾,弥漫,倾泻  
我就这样固执又着迷  
梦里的呓语,深深的秘密  
风知道,云知道,你知道  
那句话在彼此注视的眼里

2020年,爱你!爱你!  
芸芸众生与我擦肩而去  
大千世界只有你留下痕迹  
不要说爱是拥有或者属于  
也不要说爱要执着或者放弃  
我愿付出,你愿给予  
我在雨夜里弹一曲《雨滴》  
你静静地听,为我披件外衣  
光阴的钟声在默契里响起  
你依偎我,我拥抱你!



聆听新年的钟声  
□邓训晶

时光还在寒冷的冬天流连,新年的钟声就已经敲响。时间的节点,将历史的纪念册轻轻合上,再见,2019!  
岁月就像一叶小舟,承载我们划过春夏秋冬。每当辞旧迎新,盘点往事时,都是一次思索与总结,此时蓦然回首,时间都去哪儿了?  
最难忘,当春雷唤醒原野,春雨摇曳多姿时,映入我眼眸的是杨柳剪裁出的诗行。从春天出发,我在暖春里写下《赶花天》,写尽与花相伴的酿蜜人,他们的酸甜苦辣;一篇《人生不需要太多的行李》,在新民晚报上被采用。春天里,我寻觅桃花的娇艳,我欣赏漫山遍野油菜花的金黄,我读着春天的姹紫嫣红,我闻着写春的文字清香。  
最难忘,夏天我走进圣灯镇田野,眼前是一望无际的禾苗,绿油油的发亮。脱贫攻坚

的最后一里路,我看见了所有的干部群众都在努力、奋发、前进。田坎上,我们一群文友碰见了镇党委书记。这是我遇见的最有魄力的女干部。当我们向她询问镇里的脱贫攻坚情况时,赖书记滔滔不绝,如数家珍地把圣灯镇的情况向我们一介绍。这个看起来很文弱的镇党委书记,内心却蕴藏着无穷的力量。她与村民一起挑灯夜战,抢收庄稼;她跟破坏环境的钉子户做工作讲道理;她跟不法分子面对面斗争,对方甘拜下风。我不知道她娇小的身躯里,到底有多大的能量,能催人奋进。她身边的工作人员常常“埋怨”她,加起班来,不分昼夜。这是我整个夏天看见的最美的一道风景。  
最难忘,金秋十月,我们满怀豪情迎来祖国70华诞。一把镰刀割断了旧世界的枷锁,一把铁锤砸出了一个崭新的世界,

“中华人民共和国成立了”,五洲四海回旋着青铜鼎麓黄钟大吕的声音;“中国人民站起来了”,在河之洲,水之涓,山之阳,海之滨回响。改革开放,一带一路,遨游神州,的飞船,亮剑深海的航母,在十月灿烂的阳光里,诉说这一个个传奇故事。那些坎坷,那些辉煌,记载了新中国70年风雨的奋斗历程。天安门前走过的一行行威武之师,挺起了大国担当的胸膛,展示了中华民族走向胜利富强,焕发出震惊世界的力量。在金秋的十月,我默默地许下:让心灵起航,让梦想高飞,为祖国的富强,用笔高唱的愿望。

最难忘,严冬里我静心盘点一年的得失。尽管每个晨昏都是那样的波澜不惊,但始终温润着一种幸福的味道。这一年,我读了很多书,特别恶补了国学知识。从蒹葭苍苍到白露为霜,从孔融让梨到重温《红楼梦》,我收

获颇丰;这一年,我去了很多地方,圣灯山的迷雾,云顶寨的传奇,李市镇的古老,泸沽湖的绝美,雅安雨城不一样的雨;这一年,我写了很多文章,发表了近150篇拙文,捧着厚厚的样刊,这里面凝聚了我的幸福与烦恼;这一年,我要感谢书本,让我懂得了知足常乐,感谢手中的笔,让我从文字中得到了快乐;这一年,感谢家人,让我拥有一颗感恩的心,感谢雨露风霜,让我知道了世间的冷暖。谁说只有万物生长的春天和硕果累累的秋天,才有诗和远方?富庶祥和的冬天,深处处不同样有诗和远方吗?

盘点一年,回眸渐行渐远的2019,优雅着一份快乐,品味着一怀沧桑,我感慨岁月不居。你好,2020!让我用喜悦兴奋拥抱新年的第一缕阳光。我将在前行中,用微笑灿烂人生的枝头,且歌且行,笑把流年嗅。

2019,情长久;2020,爱继续  
□倪慧娟

挥别2019,迎来2020,在时光的挪移中,我们迎来了新的一年。岁序新气象,新的征程,让我们重新开始,奔跑、出发,去迎接新年的第一缕晨光。在新年的晨曦中,我要许下最美的心愿,愿每一份情意都能天长地久。  
我们的人生就是一场场相遇的组合,多少人走进我们的生命,又转身留给我们一个离去的背影。一场场相遇,一份份感情,缘聚缘散,都在我们的心灵里留下了不可磨灭的痕迹。只愿,每一份情都能天长地久。  
人的一生,有血缘关系的亲情是最厚重的情感。每逢过年过节,七大姑八大姨、表兄弟姐妹聚在一起,那种开心真是难以

言表。而有困难时候的互帮互助,更是彰显着亲情的温暖。父母儿女、兄弟姐妹、祖孙姑侄,亲情是一张爱的网,系着我们的地久天长。  
想念一个人,会偷偷地哭会傻傻地笑;心疼一个人,会忘记了自己;思念的时候,夜里会一次次失眠……那种奇妙的感觉就是爱啊!可是,当爱情坠入生活的烟火,我们常常忘了爱的当初。愿每一个人的爱情都能天长地久,哪怕置身于柴米油盐,也能把爱坚守到底。

友情的天地间,一份真诚和信任才能让友谊的小舟不会翻船。同学、同事、网友等等,友情最广泛,是我们生命中非常重要的一种感情。愿每个人的友情天长地久,让这份友谊渗透到彼此的生命,成为人生路上最富有的陪伴。  
2020,愿时光不老,你我不散。  
陪伴的真情,最为难得。亲情的维护,需要日积月累的陪伴。再忙碌的日子,也要多回家看看父母,为他们扫去期盼的雾霾;再辛苦的生活,也要多给孩子一个拥抱,为他们带去幸福的港湾。  
爱在,情在,爱情是一生的馈赠。牵手同行的时光,手指之间的温度,足以温暖原本寂寞的心灵。而幸福,其实掌握在自己手中。爱与被爱,永远是相互的存在。天平的平衡,需要双方保持均衡的力量。  
用实际行动去珍惜每一份感情。电话、微信、QQ,联系的

渠道这么多,别让时间陌生了彼此。有些人,一旦走进生命,便是永恒;有些人,一转身便是天涯。为了不让自己留下太多的遗憾,想念的时候就说出来,想要拥抱的时候就张开怀抱。别迟疑,时间会留下真心相待的人。  
走过春夏秋冬四季的风景,行过山水桥路又一年。站在时间的分界上,回首往事幕幕,总有各种情绪在心头。于我而言,最爱的词,是温柔;最想要的,是温暖。2019,情长久;2020,爱继续。愿时光不老,愿你我,愿生命中的幸福常在,愿岁岁年年平平安安,愿温柔溢满心窝,愿心灵时刻包围着温暖。

2020,爱继续。愿时光不老,愿你我,愿生命中的幸福常在,愿岁岁年年平平安安,愿温柔溢满心窝,愿心灵时刻包围着温暖。

愿生命中的幸福常在,愿岁岁年年平平安安,愿温柔溢满心窝,愿心灵时刻包围着温暖。



红红火火迎新年(摄影)周牧

闲心忙年  
□郭华悦

间里,都在有着冷气或暖气的地方。夏日的酷热,冬日的凛冽,都被隔绝在外。自然,忙碌的人也成了独立于四季之外的风景。  
忙,是一把刀,切断了人与自然的联系,也阻断了人与年的亲近。忙到没有时间去听听外头的热闹,忙到没心情回趟家,和家人唠唠。这么一来,哪怕四季轮回,哪怕年关已至,可这一切和一个忙得焦头烂额的人,又有什么关系?  
风景,往往要等到一个人闲下来的时候,才会浮上水面,钻

进脑海。  
人闲下来了,去外头走走。蓦然惊觉,外头的世界早已改头换面,原来的花红柳绿,已然沉寂。但这又有什么关系?繁华如梦,朴实亦是风景。  
人闲下来了,去串串门。许久不见的亲朋好友,一盏清茶,娓娓闲话,是冷暖俗世中难得的温馨时光。徜徉在这样的老时光中,人闲,心也闲。  
而如今,很多人觉得过年过节没意思,正是因为闲不下来。哪怕人闲着,心也不闲。在各种各样的纷繁交错中,浮浮沉沉,

难以挣脱。于是,年在此处,心在别处。最后,年成了走过场,自然就没意思了。  
有一种年,叫“那时候的年”。那时候,生活中没有太多的索求。一碗热腾腾的米饭,就能令人对生活生出真诚而热切的感激。于是,怕怕人忙着,但心却能闲下来,腾出过年的位置,领略年的风景。  
忙与闲,关乎生活的态度。忙起来,一叶障目,身在年中不识年;闲下来,眼前豁然开阔,哪怕隔着千山万水,也不妨碍一颗闲心品年味的执着。

冬天,寻芳热带天堂  
□徐新建

近日,三亚天气突然转凉了,冬季时节居然下起雨来,只是这雨如同三月江南的雨,静悄悄地下了在深夜,生怕吵醒了人们,柔柔绵绵,淅淅沥沥下了个通宵。这样的冬雨在三亚是极其罕见的,润物无声。到了清晨却又放晴开来,当太阳从云雾中喷薄而出,立马换上了如火骄阳。  
在热带天堂的崇山峻岭中,深藏于绿荫丛中的小木楼,鳞比栉次,若隐若现,犹如原始的村落,木屋散落在青翠的丛林中。远处,一层薄雾挂在几处低矮回旋的山梁上,在云雾里看山,迷雾飘渺山峦中隐现的道路像一条条飘飞的丝带,缠绕在山水之间,山在季节的轮回里,经历冬雨的洗礼后,穿上了一件美丽的花衣裳。行走在薄雾里,注定要与天堂仙子美丽地邂逅。

我站在望海楼上极目远眺,眼前静谧空旷,碧空如洗,亚龙湾沙滩如同一条白色的哈达绕山飘飞,直没进茫茫的海天尽头。椰林中若隐若现的酒店沿着海岸线蜿蜒前行,近海处有孤峰峭立,山岛峥嵘,环抱一泓碧波,澄明清澈,凝神静听,仿佛还能听到大海的心跳,随风飘来细软柔媚的浪语,拂过心扉,让人倍感神清气爽。  
一座晶莹剔透的玻璃心桥架设在半山腰,反射着清亮的阳光光芒,上面行走着一些零零散散的游客,或驻足观景,或惊叹呼叫,或沉思冥想,山间缭绕的薄雾轻轻从他们身畔飘过,那感觉就像行走在天上御花园里。山腰有一条飞舞的巨大龙雕,神采飞扬。有合影者与龙共舞,欢呼雀跃,兴奋莫名。山顶的天街上游客如织,摩肩接踵,两边杂货店雕梁画栋,古色古香,小吃店里椰子鸡的香味在漫延,让人口水直流。

立冬的热带天堂静谧而清凉。天空湛蓝明澈,清纯如洗,无尘无埃,此刻,在高耸的天堂伞上,仿佛心灵也会透亮明媚起来,山中云雾已散尽,偶尔有游客从身边走过,嘴里不断赞叹着热带雨林的神奇美妙与丰茂旷达。  
山脚有村叫盘龙寨,几条小巷穿插迂回,村子里遍布各种饮食小店铺,路旁水果摊边有黎族阿婆善意地招呼着,色彩艳丽的热带大舞台,黎族小伙伴和游客一道手挽着手,跳起了欢快的竹竿舞,随着欢快优美的舞曲,人们在竹杆间来回奔走、跳跃,不时传出一片惬意的欢笑声,在山谷中回荡不已。  
下山来,坐在天下第一湾的亚龙湾海岸沙滩上,清激的海水,飞驰的游艇,一字排开的遮阳伞下面摆放着一排排舒适的躺椅,海滩上五颜六色的比基尼美女,在海水中嬉笑欢腾着;天空中飞舞的各种造型风筝,有的在盘旋上升,有的在低空徐行,有的则迎风招展,有动物如蜈蚣、蜻蜓等,还有数百米长的小鼓型,全用丝线串连着,飘飞延伸至天穹中,长的短的,大的小的,各种各样造型奇异的风筝满天飞舞,热闹非凡。下面紧拽住丝线的人们,在兴奋地奔跑呼叫……

热带天堂,美丽,浪漫,热情,不愧为旅游度假的热带地。

新年絮语  
□方华

开始

人们往往把新的一年作为一种新的开始,为什么就不能把每一天作为一个新的开始呢?  
如果把每天都作为一个新的开始,那么,我们有理由让每一天都充满希望,让每一天都充满欢笑与爱,让每一天都充实。  
其实,每一小时,每一分、每一秒都是一种新的开始,那么,所发生的一切不快与痛苦都是一种过去,我们有什么理由不去快乐地、充满信心地迎接生活。  
如此,未来很美,生活很美。

珍重

装订起所有的悲哀、忧伤与痛苦,好让新的一页不再有泪水模糊的字迹。  
可是,我们怎么能抹去曾经的履痕,又怎么能让未来的诗篇,每行都写满欢乐与纯真。  
生活是万花筒,生活更是五味瓶。但不是尝遍所有的艰辛之后,生活才会展现它的全部。  
现在,我们要做的,是珍重每一天。每一个日子都是洁白的一页,等待着我们去写,去描述。珍重自己的每一步,用整个身心去感受生活给予我的每一缕阳光,每一叶嫩绿,每一丝微笑……  
投入生活,欣赏生活,苦中也会尝出甜。

平静

在新旧交替的日子里回忆,生活中总有许多不尽人意。  
要接纳住躁动不已的心,让自己有一个平静的心境,淡然面对着眼前的一切。  
我们生活在自己的世界,如果没有力量改变它,那么,就要适应它,过一份常人的生活吧。想起一句话:“像市民一样生活,像上帝一样思考。”在平淡的生活中,我们的精神世界里永远存在着超脱的“上帝”。  
“人生能有几次搏”,我们常常为这句话感动、激励。那么,愿平静的心境,是一种力量的蕴积。

流淌

时光流逝,时光是沉默的。  
但沉默的时光不是一种忘记,如冰雪覆盖下的河流,有它流动的旋律。  
那旧日的阳光温暖过我们的生命,那次快流淌的血液仍是曾经的温柔。  
如果时光可以倒流……可生活中不存在这种如果。所以,好好地珍惜身边正在拥抱你的阳光,珍惜身边每一朵娇艳的绽放。